

陳敏到平遠縣調研：多鎮聯動打造產業與環境相媲美的精致平遠

日前，梅州市委書記陳敏到平遠縣，深入企業、鄉村、產業園區、項目建設現場等地，就推動鄉村振興、人居環境整治、現代農業產業園建設等工作進行調研。

來到大柘鎮鳳池村，陳敏深入平遠縣騰橙省級現代農業產業園核心區的飛龍果業，詳細了解產業園建設、運營模式、電商銷售、聯農帶農等情況。他表示，梅州已創建了1個國家級現代農業產業園和14個省級現代農業產業園，為抓好“三農”工作、推進鄉村振興打下了良好基礎。要開足馬力、乘勢而上，以現代農業產業園為抓手，推進農產品精深加工，打造有特色的農業產業鏈，推動一二三產業融合發展，努力打造灣區“菜籃子”“米袋子”“果盤子”“茶罐子”“水缸子”，實現“五子登科”。要接續推進全面脫貧與鄉村振興有效銜接，充分發揮農業龍頭企業綜合帶動作用，完善“公司+基地+農戶”產業化運營機制，推動鄉村產業興旺、農民增收致富。

在八尺鎮排下村，陳敏仔細察看農村人居環境整治、農房管控和鄉村風貌提升情

況。他強調，要踐行“綠水青山就是金山銀山”的發展理念，堅持規劃先行，加強頂層設計，加大統籌協調，分類分步抓好農房管控和鄉村風貌提升工作。要注重挖掘鄉村特色，優化空間格局，不搞大拆大建，推進存量農房微改造和新建農房風貌塑造，因地制宜建設“四小園”，讓鄉村“各美其美”“美美與共”。同時，要提前謀劃部署好村“兩委”換屆工作，通過換屆選舉把黨性強、有思路、能擔當、群眾信任的人選出來、用起來，團結帶領群眾，激發自治活力，煥發基層社會治理和鄉村振興新氣象。

陳敏來到平遠縣酒香小鎮建設現場，了解項目建設進展和推進過程中遇到的困難和問題。他強調，抓項目就是抓發展，抓投資就是既抓當前又抓未來。要保護好鄉賢“反哺家鄉”的熱情，全力強化項目建設的要素和服務保障，充分調動鄉賢的積極性、主動性，共同參與家鄉建設。要做好統一規劃，以酒香小鎮為龍頭，把差幹、仁居、八尺等鎮的文旅項目連點成綫、串珠成鏈，形成多鎮聯動，推進全域旅游發展。要堅持統籌發



陳敏到梅州市飛龍果業有限公司(騰橙省級產業園)調研。(高訊攝)

展和安全，時刻繃緊安全生產這根弦，毫不鬆懈抓好常態化疫情防控，扎實做好歲末年初各項工作，為新年開好局、起好步。

梅州市副市長張晨參加活動。(鐘智躍)

五華縣誕生首家“混合所有制企業”

12月2日，廣東嘉華建設工程有限公司在五華建築企業總部大廈揭牌成立，成為全市首家由國有企業和民營企業共同打造的混合所有制建築企業，將有力助推我縣早日實現“中國建築之鄉”的創建目標。

梅州市國資委主任吳志洲，廣東嘉華建設集團有限公司副董事長張曉，五華縣政府縣長朱少輝等領導嘉賓以及相關單位負責人

等出席了揭幕儀式。

據了解，廣東嘉華建設工程有限公司是由市屬國有建設龍頭企業廣東嘉華建設集團有限公司、五華建築企業共同打造的衝擊特級資質的建築企業，這是全市首家由國有企業和民營企業共同打造的混合所有制建築企業，公司業務範圍廣、企業資質高，該公司的揭牌成立，對於梅州市、五華縣和公司自

身來說，具有裏程碑式的意義。

朱少輝在揭幕儀式上指出，廣東嘉華建設工程有限公司落戶五華，是市委、市政府和廣東嘉華建設集團有限公司、五華建築企業對五華建築行業工作的肯定認可和關心厚愛，我們要倍加珍惜這難得的發展機遇，齊心協力做好服務保障工作，為企業的發展保駕護航。

希望廣東嘉華建設工程有限公司在深耕梅州、五華建築市場的同時，大力拓展珠三角和全國大中城市的業務，全力培育打造千億級建築產業集群，全面擦亮建築品牌，早日打造成特級資質建築企業，早日實現我縣特級建築企業“零”的突破，助推五華創建“中國建築之鄉”，全面打造市縣共建發展新格局。(吉文波 劉海軍 胡佳敏)

梅縣區：厚植文明沃土綻放幸福之花

城市之美，源于文明。當前，梅縣區正緊緊圍繞群眾所需所盼，暢通服務渠道，推動文明實踐落地生根，讓新時代文明馨香浸潤百姓心田，讓群眾生活美起來，有效提升群眾思想覺悟、道德水準、文明素養和全社會文明程度。

自2019年12月被確定為廣東省深化拓展新時代文明實踐中心建設試點地區以來，梅縣區委、區政府高度重視，制定了《梅縣區新時代文明實踐中心省級試點建設工作方案》，建立梅縣區新時代文明實踐中心組織機構，切實加強對創建工作的組織領導和調研指導，高站位謀劃推動試點建設工作。

同時，梅縣區按照“十個一”要求(一

塊標識、一番習語摘選、一張領導架構圖、一套管理制度、一套影音設備、一個學習資料架、一個活動公告欄、一本志願服務隊花名冊、一本實踐記錄本、一本群眾意見反饋簿)和“七有”標準(有固定的辦公場所、有明確的標識標牌、有齊全的設施設備、有完善的組織機構、有健全的規章制度、有志願服務隊伍、有志願服務活動計劃)，分別建設1個新時代文明實踐中心、35個新時代文明實踐所、389個新時代文明實踐站，實現鎮村全覆蓋，讓新時代文明實踐建設的觸角延伸至每個角落。(吳麗伶 劉洪橋 曾健鋒 王雅李美桂)



《春閨》作為梅縣送文化下基層的優質客家山歌劇，喜獲第十四屆廣東省藝術節一等獎。(梅縣區山歌劇團供圖)

梅江區：稻子脫殼成“金子”菜棚搖變“聚寶棚”

今年是決戰脫貧攻堅、決勝全面小康收官之年，梅江區以推動貧困戶持續增收脫貧奔康為主綫，整合政策資金，以打造粵港澳大灣區最優農副產品“供給區”為契機，鼓勵特色鮮明、帶動能力強、產業效益好的農業龍頭企業參與扶貧事業，全力抓好“米袋子”“菜籃子”，讓梅江農特產品走進粵港澳大灣區，鼓起農民“錢袋子”。

匯聚小米粒 鼓起“錢袋子”

脫貧致富快，全靠產業帶。梅州市稻豐實業有限公司是廣東省扶貧農業龍頭企業，莆田村是企業幫扶的其中一個省定貧困村。2017年起，稻豐公司為莆田村的貧困戶提供“美香占2號”“象牙香占”等優質稻種，以及種植培訓和技術指導，建立保價回收的帶貧益貧機制，帶動莆田村的貧困戶發展水稻種植，每戶每年實現增收1000多元。通過統籌西陽鎮經濟聯合總社，及莆田村等多個村的扶貧資金，稻豐公司每年向西陽鎮的貧困戶分紅140多萬元。同時優先聘請西陽鎮貧困戶成為工人，培養發展中層幹部，為貧困戶

提供廣闊的發展機會。

“在對接服務粵港澳大灣區方面，稻豐公司在廣州、東莞、河源、惠州等珠三角城市已建立了分公司和物流中心，讓客都米進駐商超和社區，提高品牌影響力和競爭力。”黃瑞珍說，當前，稻豐公司等實施主體以“一心、兩區、多基地”為空間布局，打造集水稻選種、育種、種植、烘幹、收儲、加工、銷售、科研及休閒觀光旅游于一體的絲苗米省級現代農業產業園，建成後將輻射帶動更多農戶增收致富。

種植大棚菜 大家一起富

樂得鮮農業開發有限公司和強惠農業發展有限公司，是樂得鮮(梅江)蔬菜產業園的主要實施主體。西陽鎮太平村曾是省定貧困村，強惠公司入駐以來，投入1200萬元資金，利用向村民集約的150多畝土地，打造現代化智慧農業蔬菜大棚，並優先聘用村民到基地務工，引導他們學習先進的種植模式，使村民獲得土地分紅和務工收入，務工的貧困戶每年可實現增收3.6萬多元。

“土地集約後，企業返聘我回來務工，並且學習了更先進的大棚蔬菜種植技術，勞作起來沒有以前辛苦。”在棚裏育苗的村民張阿姨告訴記者，鄉親們在“家門口”開啓了8小時工作制，祇要扎扎實實工作，一個月下來至少有2000多元收入。因為離家僅有幾分鐘車程，村民在工作之餘還能兼顧農活、操持家務。其他仍有田地的村民在家種植蔬菜，企業還會向他們保價收購。

強惠農業發展有限公司的總經理關文光是西陽鎮鯉溪村人，上世紀90年代，外出深圳創業“擱淺”回到家鄉梅州，他發現西陽鎮發展蔬菜種植的農戶多，因此瞄準商機，走上了蔬菜批發的道路。通過上門收購，把蔬菜銷往興寧、五華、龍川、福建、江西等地，帶動越來越多村民發展蔬菜種植。2013年後，關文光先後成立蔬菜專業合作社、強惠農業發展有限公司，探索出了標準化、規模化的路徑，實現了產供銷一體化發展。

自己富了，也要帶領大家一起富。“太平村的村民多以種菜、賣菜為生，10多年前

我入村收購時發現，村民種的蔬菜經常遭受病蟲害，土壤也越來越貧瘠，傳統種菜模式投資大、效益低。”而後，太平村又被認定為省定貧困村，為破解發展困境，強惠公司在村裏建起了現代化的智慧農業蔬菜大棚，改變“靠天吃飯”的傳統耕作模式，採取“公司+基地+合作社+農戶”的形式，激活了鄉村新動能。(江輝 鐘偉才 羅寅生 鐘艾魏健華 林翔)



樂得鮮農業開發有限公司蔬菜基地，工人正在將剛採摘的蔬菜裝車運輸。



莆田村優質農產品加工展銷中心。



梅州市稻豐實業有限公司打造了客都稻米農耕文化展示中心。



強惠公司現代化蔬菜大棚。



蔬菜大棚內裝備了先進的土壤檢測儀。